

劳动为乡村少年描绘奋斗底色

本报讯(记者 刘芬 通讯员 朱顺清 杨圆)“心灵手巧奖”“奋不顾身奖”“追根‘稻’底奖”“劳动之星”奖……6月5日,浏阳市高坪镇高坪初级中学的农耕文化周总结表彰大会上,七年级学生毛先睿从校长魏裕鸣手中接过“心灵手巧奖”的奖状,脸上露出了灿烂的笑容。

据悉,高坪初级中学的农耕文化周从5月31日拉开序幕,学校从劳动观念、劳动技能、劳动精神、劳动习惯和品质四个维度共评出6大项78名农耕文化周活动中的佼佼者。

插秧比赛、识别传统农具和现代农具、了解稻作文化、水稻诗文朗诵、农耕歌曲拉歌赛、人间的每一缕炊烟都是对您的思念——致敬袁隆平故事

会、现场写生、水稻认养……芒种时节,学校围绕水稻种植全过程的农活、农务、农工、农趣、农识组织师生参加为期一周的农耕文化周。全校900多名师生一同参与,轮番参加活动,成了校园里一道美丽的风景。老师们带领学生在活动中释放天性、放飞自我,尽情享受着劳动的快乐、体会水稻文化的博大精深。

“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。我从插秧活动中感受到了劳动的艰辛,从‘浑水摸鱼’中,感受到了劳动的趣味,从运秧比赛中,感受到了团结合作的重要性。”七年级2205班学生谭欣怡感慨道。

据了解,该校利用租赁的20余亩农田作为学生劳动教育实践基地,劳技老

师以课题、课程、课堂为引领,注重劳动的技术性、文化性、趣味性,通过指导学生种植水稻、油菜等,以此锻炼学生的劳动技能,培养学生的劳动精神,感受我国水稻文化的博大精深。“我们组织老师带领学生全程参与活动,让学生出力流汗,亲历情景,亲手操作,亲身体验水稻种植的每一个环节,感受一粒种子到一粒米再到一碗饭的艰辛。”魏裕鸣说。学校在全面落实“双减”的同时,打造劳动教育2.0版本,将推出线上智慧劳动教育板块,利用ChatGPT等人工智能软件,拓宽劳动教育的内容,将传统农业与现代农业教育紧密结合,培养面向未来的新农人,用劳动为乡村少年描绘奋斗底色。

衡南: “小语种”圆大学梦

本报讯(通讯员 周华明 伍亚平)6月2日上午,衡南县第一所“日语教学实验学校”揭牌仪式在衡南五中举行,标志着该县正践行出一条“多语种特色办学”的育人之路,用特色擦亮衡南教育品牌,助力更多衡南学子以“小语种”圆大学梦。该县教育局相关股室负责人、县属各高中学校书记、各联合学校校长、各民办学校董事长共40余人参加仪式,共享衡南教育事业发展盛事,齐力擘画衡南教育高质量发展未来。

“今天的揭牌仪式不仅开启了我县公办学小语种规范教育的先河,也是衡南五中特色办学迈出的关键一步。学校将依托小语种教育资源优势,通过系列特色化、优质化的教育教学实践,培养更多高素质人才,促使小语种教学成为衡南教育的一张闪亮名片。”衡南五中党委书记阳献忠表示。

据介绍,在衡南县委、县政府的大力支持下,该校目前已从湘潭大学、湖南科技大学招聘了3名日语专业专职教师,拟定于2023年秋季招收220名日语生,并纳入提前批招生计划。

雅塘村小学: 斩获科创省赛一等奖

本报讯(通讯员 贺希琴 刘军)5月27日,第44届湖南省创新大赛颁奖仪式上,长沙市雨花区雅塘村小学的《科学种植 助力成长——“爱雅园”课后种植科技方案》荣获科技辅导员科技教育创新成果作品一等奖。

近年来,该校非常重视学生的创新能力培养和身心健康发展,积极探索出“科普+劳动+德育+课后服务”教育新模式。自2021年创建“爱雅园”劳动种植实践基地以来,学校充分利用课后服务时间开展全员蔬果种植活动,助力“双减”工作。2年多的实践活动,学校“科普+劳动+德育+课后服务”教育新模式促进了教育的变革和创新,为学校教育注入了新的思路和实践,让学生真正成为有担当的新时代创新人才。

雅礼实验中学: 体育课题“结”硕果

本报讯(通讯员 刘柏青)近日,湖南省体育局2020年立项的重点课题《体育中考改革对长沙市初中体育教学的影响研究》,通过湖南省体育科学学会专家鉴定并结题(评为“优秀”等第)。

课题主持人宋兴老师连续11年坚守教学一线,带过4届初中毕业班,并多次获评体育中考“优秀测试员”。该研究是我省近年研究体育中考具有一定突破的课题,得到了评审专家们的充分肯定。通过实践——调整——再实践、不断分析测试内容和评定要求,优化教师的教学方法、手段。

湘阴: 2023年阳光招生方案出炉

本报讯(通讯员 钟菲 杨琴)6月2日,湘阴县召开2023年阳光招生暨初中学业水平考试动员部署会,对中考组考工作进行详细安排,并正式发布《湘阴县2023年中小学阳光招生工作方案》。

今年该县10553名考生参加中考,其中九年级学生4925人,八年级学生5628人。秋季学期,该县高中阶段计划招生5220人,其中普高2920人,职高2300人,学校根据考生志愿和成绩进行择优录取,志愿填报时间为7月2日至7月4日,录取时间为7月5日至7月6日。城区义务教育阶段坚持公民办同招、划块招生,免试就近入学,计划招生6535人,其中小学3285人,初中3250人。此次招生,将继续实行教育招生平台统一招生、统一录取、统一注册、统一管理,集成现有入学报名系统形成统一入口,实现个人户籍、不动产登记、房屋买卖合同网签备案、居住证、社会保险等信息数据的线上校验,做到中小学入学“一件事一次办”“一网通办”。

激发青少年科学兴趣



为进一步激发广大青少年科学兴趣,促进中小学科技教育教学与科普活动的广泛开展,培养青少年创新精神与实践能力,全面提升信息素养,6月3日,第三届(2022—2023学年)全国青少年科技教育成果展示大赛湖南省区域赛开幕式在长沙市东雅中学举办。来自全省300多支线下队伍、2000余名线上线下参赛选手,参加了“无人机综合应用接力挑战赛”等15个主题赛事项目。

邓蓉 摄影报道

用爱点亮孩子的心 ——记武冈市白水小学教师王娟

通讯员 刘莉 李碧锋

爱是教育永恒的主题。作为一名教师,更要有温润流水般的慈母心,要学会怎样走进孩子丰富的情感世界,感受他们的喜怒哀乐,引导他们一步步成长。武冈市邓家铺镇白水小学教师王娟,便是这样一位用爱引领学生成长的老师。

当老师是王娟从小的梦想。2013年的9月,王娟如愿踏进了洞口县黄桥镇白云小学,成了一名人民教师。也是在这里,她度过了教师职业生涯的前六年,亲手把一届学生从一年级带到六年级。

2019年武冈市出了归雁政策,希望外地的本乡教师能回来为家乡的教育事业做贡献。为了支持家乡的教育事业,王娟主动申请调入邓家铺镇白水小学。这所学校身处山村,交通不便,全校总共才40个学生,但王娟却说,为家乡的教育事业做贡献,不在乎条件艰苦。

刚到白水小学,王娟就接手了一个六年级的毕业班。由于留守儿童居多,加上教学资源的短缺,班上的学生学习基础较差。接手一周后,王娟发现班上有一个同学每天上课都是趴在桌子上睡觉,下课也是郁郁寡欢,不愿意与同学交流。王娟第一时间找到他谈心,刚开始,学生非常抵触,甚至看到王老师扭头就走,不管怎么交流都不肯开口。王娟询问了很多同事,又在网上搜了許多资料,并多次尝试与这个学生交流。终于有一次他哽咽着敞开了心扉:“我妈妈去世了,爸爸最近也因为生病住院了,院子里的人都说是因为我他们才不好。”孩子的世界是单纯的,王娟像母亲一样拍拍学生的背,轻声安慰他,开导他,并且在放学后陪着他一起去看望他的父亲。在之后的学习中,王娟每天都非常关注他的状态,利用下课的时间给他巩固基础知识。可喜的是,这名学生上课打起精神来听课了,休息时间也愿

意跟同学们交流了。

更让王娟惊喜的是,去年收到了这名学生的短信,短信中说:“老师,我今年考上了武冈市一中。我脑袋里第一个想要感谢的人就是你,如果不是你当年对我的肯定,不是你对我的帮助,也许我现在还是一个每门课只能考个位数的学生。没有你当时的教导,就没有现在的我……”

在那一刻,属于教师的幸福感和满足感包围了王娟,也许这就是爱的力量,教师用爱教导学生,学生终将会以理解和支持回馈教师。

如今,王娟已经在教师这个岗位上兢兢业业地从教了十年,期间她担任的学科在全县的统考中总是名列前茅,她本人也多次获得“教育教学先进个人”“邓家铺镇优秀班主任”等荣誉称号。风雨兼程十载,王娟一直恪尽职守,任劳任怨,用她的满腔热忱和无私大爱诠释着教师的崇高与神圣。